



27/3/2013

## ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ.κ Υπουργούς:

- Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής
- Οικονομικών

### Θέμα: Διακοπή υποβολής αιτήσεων στο Πρόγραμμα «Εξοικονομώ κατ'οίκον» για τις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Κεντρικής Μακεδονίας.

Το πρόγραμμα «Εξοικονομώ κατ' οίκον» σχεδιάστηκε για την ενεργειακή θωράκιση των κατοικιών και ξεκίνησε να υλοποιείται, μετά από καθυστέρηση δύο ετών, από την άνοιξη του 2011. Τον Μάρτιο του 2012 το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, προέβη σε αναδιάρθρωση του προγράμματος. Παρά τα σημαντικά προβλήματα που παρουσίαζε (γραφειοκρατία, υποχρεωτική διαδικασία μέσω τραπεζών, μη ύπαρξη διαφοροποίησης κόστους παρεμβάσεων ανάλογα με την κλιματική ζώνη κλπ), υπήρξε σημαντικό ενδιαφέρον εκ μέρους των πολιτών για την ενεργειακή αναβάθμιση των κατοικιών τους. Το ενδιαφέρον για ένταξη στο πρόγραμμα ενισχύθηκε το 2012, μετά την αύξηση του ειδικού τέλους πετρελαίου θέρμανσης, που επέβαλε η ανάληψη πολιτική της τρικομματικής κυβέρνησης.

Σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Απόφαση της δημιουργίας του προγράμματος, ανά γεωγραφικό διαμέρισμα της Ελλάδας υπήρχε συγκεκριμένο κονδύλιο σύμφωνα με το πλήθος των κατοικιών και νοικοκυριών. Έτσι για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας προβλέπονταν συνολικός προϋπολογισμός 15.000.000,00 Ευρώ (10.000.000 Ευρώ από το Ταμείο Εξοικονομώ κατ' οίκον και 5.000.000 Ευρώ από Πρόγραμμα Άμεσης Ενίσχυσης), ενώ για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας προβλέπονταν συνολικός προϋπολογισμός 35.000.000,00 Ευρώ (23.000.000 Ευρώ από το Ταμείο Εξοικονομώ κατ' οίκον και 12.000.000 Ευρώ από Πρόγραμμα Άμεσης Ενίσχυσης). Ήδη ανακοινώθηκε από τις συνεργαζόμενες τράπεζες, ότι το πρόγραμμα, τόσο για την Δυτική Μακεδονία, όσο και για την Κεντρική Μακεδονία, σταματά να δέχεται νέες αιτήσεις διότι έχει καλυφθεί ο προβλεπόμενος προϋπολογισμός.

**Επειδή**, μεγάλος αριθμός κατοικιών παραμένει ενεργειακά αθωράκιστος.

**Επειδή**, οι κλιματολογικές συνθήκες στη Βόρεια Ελλάδα είναι πολύ δυσμενείς και ιδιαίτερα στις Περιφέρειες Δυτικής και Κεντρικής Μακεδονίας.

**Επειδή**, τα εισοδήματα των πολιτών έχουν μειωθεί σημαντικά με αποτέλεσμα να μην υπάρχει δυνατότητα επαρκούς θέρμανσης των νοικοκυριών τους χειμερινούς μήνες.

**Επειδή**, η ρύπανση του ατμοσφαιρικού αέρα από την ανεξέλεγκτη καύση ακατάλληλων υλικών στις σόμπες και στα τζάκια να έχει φθάσει σε υπερβολικά επίπεδα.



**Επειδή**, ιδιαίτερα σε ορισμένες περιοχές, δεν υπάρχει εναλλακτική μορφή ενέργειας για τη θέρμανση των νοικοκυριών π.χ. φυσικό αέριο και η χρήση καυσόξυλων ήδη έχει προκαλέσει σημαντικές καταστροφές στα δάση της περιοχής.

**Επειδή**, συνεχίζει να υπάρχει σημαντικό ενδιαφέρον εκ μέρους των πολιτών για υποβολή αίτησης ένταξης στο Πρόγραμμα «Εξοικονομώ κατ' οίκον», ενώ ήδη στις συνεργαζόμενες τράπεζες έχουν κατατεθεί αρκετές αιτήσεις για τις οποίες εκκρεμεί η υπογραφή δανειακών συμβάσεων.

**Επειδή** ιδιαίτερα στην παρούσα οικονομική συγκυρία η ταχύτερη δυνατή απορρόφηση και αξιοποίηση κοινοτικών κονδυλίων, προς όφελος της κοινωνίας είναι επιβεβλημένη.

#### **Ερωτώνται οι κ.κ Υπουργοί:**

- **Προτίθενται να προχωρήσουν σε άμεση αύξηση του προϋπολογισμού του προγράμματος για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και την αποδοχή συνέχισης υποβολής αιτήσεων εκ μέρους των πολιτών;**
- **Προτίθενται να προχωρήσουν σε δημιουργία νέων προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων -τόσο κατοικιών όσο και επαγγελματικών χώρων- με μικρότερη γραφειοκρατία, με ορθολογική κοστολόγηση παρεμβάσεων (σύμφωνα με τα κριτήρια κλιματικών ζωνών), με αυξημένους προϋπολογισμούς ανά κατοικία, με επίσπευση των διαδικασιών πληρωμής, με διεύρυνση των προϋποθέσεων ένταξης και μη υποχρεωτική εμπλοκή τραπεζών;**

**Οι ερωτώντες βουλευτές:**

**Διαμαντόπουλος Ευάγγελος**

**Γερμανίδης Αθανάσιος**

**Ουζουνίδου Ευγενία**

**Σταμπούλη Αφροδίτη**

**Χαραλαμπίδου Δέσποινα**